
08. Juni 2021

G21 – Präsentation der 
Umfrage-Ergebnisse



Allgemeine Infos 

• Laufzeit von 8. April bis 30. April 2021
• 10-seitiger Fragebogen
• Fragebogen wurde insgesamt 875 Mal aufgerufen 

davon wurden 425 Stück vollständig ausgefüllt (davon 94 Stück 
in Papierformat)

Geschlechterverteilung: 
173 Fragebogen wurden von Frauen ausgefüllt (41%)
193 Fragebogen wurden von Männern ausgefüllt (45%) 
(Rest -> keine Antwort) 



Statistische Daten

18 Jahre oder jünger
6%

19 - 30 Jahre
16%

31 - 40 Jahre
24%

41 - 50 Jahre
20%

51 - 60 Jahre
13%

61 - 70 Jahre
9%

71 Jahre und älter
5%

Keine Angabe; 7%

Wo wohnen Sie? 
Marktgebiet -> 230 Personen
außerhalb vom Marktgebiet -> 157 Personen
außerhalb vom Gemeindegebiet -> 7 Personen
(Weistrach, St. Peter/Au, Biberbach, etc.)

Sind Sie zugezogen? 
Nein -> 236 Personen
Ja, vor 0 - 5 Jahren -> 37 Personen
Ja, vor mehr als 5 Jahren -> 112 Personen



60% 8% 32%

Stellenwert gewonnen Stellenwert verloren Keine Antwort

n = 653

Welches Image?
1. Schulgemeinde
2. Kulturgemeinde
3. Sport- und Freizeitgemeinde
4. Einkaufs- und DL-Gemeinde
5. Tourismusgemeinde 

Sonstiges? 
Wohnen im Grünen, wird stark vom Stift 
Seitenstetten geprägt, Gemeinde für Familien, 
lebenswert, Bildungsgemeinde, Plastikgemeinde, 
zukunftsorientierte Gemeinde, Daheim sein, Angst 
vor neuen Projekten,..



Wie beurteilen Sie derzeit die Situation?
Nach den Themenfeldern

23%

18%

12%

10%

10%

6%

53%

55%

44%

47%

47%

26%

15%

20%

23%

29%

34%

37% 19%

Freizeit, Kultur, Verein

Wirtschaft, Einkaufsmöglichkeiten, Arbeit, Selbstständigkeit

Siedeln, Bauen, Wohnen, Grundstücke, Leerstand

Umwelt, Energie, Mobilität, Verkehr

Soziales, Gesundheit & Generationen

Ortskernentwicklung, Ortskerngestaltung, öffentlicher Raum

sehr gut gut mäßig schlecht sehr schlecht Keine Angabe

¾ sind zufrieden

Hier besteht Handlungsbedarf

über 50% sind zufrieden



Wirtschaft & Tourismus
Wie beurteilen Sie das derzeitige Angebot? 

51%

37%

31%

28%

26%

17%

16%

14%

13%

6%

4%

38%

48%

43%

49%

36%

39%

34%

44%

41%

26%

26%

7%

11%

17%

15%

22%

26%

24%

27%

25%

31%

41%

1%

1%

3%

4%

4%

10%

7%

5%

8%

13%

19%

0%

0%

2%

4%

Lebensmittel allgemein

Bücher-/Büro-/Schreibwaren/Spiel-/Freizeitartikel

Gasthäuser/Café

Blumen/Pflanzen

Bauernmarkt

Banken/Bankomat

Auto/Autozubehör/Autoreparatur

Unterhaltungselektronik, elektr. Haushaltsgeräte

Uhren/Schmuck

Nächtigungsmöglichkeiten

Bekleidung

sehr gut gut mäßig schlecht sehr schlecht Keine Angabe

Unzufriedenstellendes Angebot 

Top 4



Welches Angebot würden Sie zusätzlich 
nutzen? 

• Schuhgeschäft
• Fahrradgeschäft, Sport- und Freizeit
• Drogerie
• Biomarkt/Bioladen
• Herrenmode
• Tierbedarf
• Café/Bar
• Kleidung, Schneiderei
• Optiker
• etc.



Arbeitsplatzsituation – Stimmen Sie den 
Maßnahmen der Gemeinde zu? 

Ja
54%

Nein
6%

Weiß Nicht 25%

Keine Antwort; 
15%

Ja
26%

Nein
48%

Keine Anwort
26%

111 Personen würden das 
Angebot von Büroflächen 
als Co-Working Space 
nutzen!



Selbstständigkeit

74 Personen wollen sich selbstständig machen
17 davon sofort
17 in den nächsten 3 Jahren
35 in den nächsten 3 – 10 Jahren

Sparten: 
• Handel
• Gastronomie
• Gesundheitsbereich (Physio, Kinesiologie, Ergo, Kosmetik)
• IT, Graphik-Unternehmen
• etc. 



Tourismusstandort

JA 
53%

Nein
25%

Weiß nicht
14%

Keine Ahnung
8%

Soll das touristische Angebot 
ausgebaut werden? 

Würde sich Seitenstetten 
als Hotelstandort eignen?

Ja -> 146 Personen
Nein -> 185 Personen
Weiß nicht -> 70 Personen



Soziale Markterneuerung
Wie beurteilen Sie derzeit die Situation? 

64%

41%

36%

24%

20%

19%

16%

9%

9%

5%

31%

24%

41%

28%

33%

39%

23%

22%

12%

9%

Apotheke

Hebammen, Geburtshilfe, Mutter Kind Beratung

Hausärzte

Mobile Hauskrankenpflege

Massage

Zahnarzt

Energetiker, Kinesiologie

Privatärzte

Personenbetreuung

Physiotherapie

sehr gut gut mäßig schlecht sehr schlecht Keine Angabe

Zusätzlich: div. Fachärzte (Lunge, Kinder, Augen, Haut, etc.) 

Zufriedenstellend



Soziale Markterneuerung
Angebote für Kinder, Jugendliche, Senioren

19%

17%

16%

9%

7%

5%

3%

3%

37%

40%

28%

25%

23%

14%

6%

5%

19%

17%

4%

26%

18%

18%

11%

11%

4%

5%

Kinder 0 - 6 Jahre

Kinder 6 - 12 Jahre

Essen auf Räder

Jugendliche 13 - 18 Jahre

Senioren ab 65 Jahre

Jugendzentrum

Tagesbetreuung für Senioren

Betreutes Wohnen für Senioren

sehr gut gut mäßig schlecht sehr schlecht Keine Angabe

Zu wenig Information an 
Bevölkerung? 

Großer Wunsch 



Soziale Markterneuerung
Angebote für Kinder, Jugendliche, Senioren

Vorschläge: 
Begegnungszonen für Jugendliche, Jugendzentrum, Treffpunkte im Freien
Seniorenheim, betreutes Wohnen
Beachvolleyballplatz
Kletterangebot
Pumptrack
Kinderturnen
Generationencafé
Zusätzlicher Spielplatz (Richtung Westen)
Motorikpark
Disco, Bar, Café
Plätze zum Verweilen für Alt und Jung
etc. 



Umwelt, Mobilität & Verkehr
Wie beurteilen Sie derzeit die Situation? 

27%

18%

18%

11%

11%

8%

50%

53%

58%

43%

24%

31%

10%

18%

14%

28%

9%

27%

4%

4%

1%

10%

5%

9%

Parkplätze im Marktgebiet

Gehsteige, Gehwege, Schutzwege

Straßenzustand

Radwege, Radabstellanlagen

Carsharing (EMMA, etc.)

Öffentlicher Verkehr

sehr gut gut mäßig schlecht sehr schlecht Keine Angabe



Umwelt, Mobilität & Verkehr
Wie sinnvoll erachten Sie folgende Maßnahmen? 

19%

20%

50%

66%

65%

32%

0% 50% 100%

Zusätzliche Parkplätze

Kurzparkzone - Einhaltung der Parkdauer/Bewirtschaftung

Verkehrsberuhigung (30km/h)

Ja Nein Weiß nicht Keine Antwort

Vorschläge: Geh- und Radweg zum Bahnhof, Fußgängerzone/Begegnungszone, Durchzugsverkehr 
einschränken, Parkhaus, bessere Busverbindung, autofreier Marktplatz, E-Tankstelle, allgemeiner Ausbau Geh-
und Radwegenetz, Rückbau von Parkplätzen, Angebot an E-Scooter, etc. 



28%

22%

8%

7%

3%

42%

36%

35%

22%

11%

20%

8%

23%

12%

25%

5%

1%

7%

4%

17%

3%

12%

25%

0% 50% 100%

Abfallsammelzentrum

Angebot an Fernwärme

Klima- und Naturschutz

Bürgerbeteiligung für PV-Anlagen

Flächenverbrauch, Bodenversiegelung

sehr gut gut mäßig schlecht sehr schlecht weiß nicht

Umwelt, Mobilität & Verkehr
Wie bewerten Sie den Umgang? 

Vorschläge: mehr öffentliche Mülleimer, Bewusstseinsbildung Müllvermeidung, Bewusstseinsbildung Bodenversiegelung, 
Erweiterung Abfallsammelzentrum, Bäume pflanzen, gelben Sack gegen gelbe Tonne tauschen, Zersiedelung stoppen, 
Tauschbörse/Reparaturzentrum, sparsame Umwidmungen, gemeinsame PV-Anlagen, …..

Handlungsbedarf



Ortskernentwicklung & -gestaltung
Wie bewerten Sie den öffentlichen Raum? 

Vorschläge: Mehr Grünflächen und Bäume, Umgestaltung Marktplatz, 30er Zone, Treffling im Ort nutzen, öffentliche WC-
Anlage, Wasserspender, Verweilplätze/Sitzmöglichkeiten schaffen, Fußgängerzone, Leerstand nutzen, liebevoller Ortsplatz, 
Begegnungscafe, Co-Working, Verbindungswege schaffen, Glasfaserausbau, etc.

43%

37%

21%

11%

9%

8%

7%

48%

49%

47%

32%

39%

32%

25%

4%

9%

22%

28%

17%

24%

35%

0%

1%

5%

15%

4%

7%

19%

8%

1%

3%

10%

Sicherheitsgefühl

Sauberkeit

Spielplätze

Grünraumgestaltung im Ort

Barrierefreiheit im öffentlichen Raum

Aktivitäten im Hinblick auf Klimakrise

Marktplatzgestaltung

sehr gut gut mäßig schlecht sehr schlecht Keine Angabe

Handlungsbedarf

zufrieden



Ortskernentwicklung & -gestaltung
Wie wichtig wären Ihnen folgende Bereiche?

51%

43%

41%

32%

22%

8%

38%

35%

40%

32%

51%

22%

5%

11%

9%

16%

15%

25%

1%

1%

2%

1%

11%

Begrünung

Flanier- und Gehwege

Sitzgelegenheiten & Verweilplätze

Bachzugang

Radabstellanlagen

Parkplätze

sehr wichtig wichtig unentschieden weniger wichtig unwichtig Keine Angabe

Sollen Initiativen getroffen werden um leerstehende Geschäftslokale im Ort zu reaktivieren? 
JA -> 89% 

zusätzliche Parkplätze eher unwichtig

TOP 3



Freizeit, Kultur, Vereine
Wie bewerten Sie das Angebot? 

Vorschläge: Naherholungsgebiet schaffen, Kletterangebot, Rad- & Wanderwege neu beschildern, Beachvolleyballplatz, 
Angebot an Mostheurige, Badeteich, Outdoor-Sportmöglichkeiten (Motorikpark, Crossfit Anlage, etc.), div. 
Veranstaltungen (Musikabende, Kultur, Seminare, Theater, ..), Trefflingbach nutzen, Bars, etc.  

70%

36%

28%

21%

20%

18%

15%

24%

48%

46%

43%

46%

36%

46%

1%

5%

18%

20%

21%

28%

28%

2%

3%

4%

5%

8%

5%

0% 50% 100%

Hofgarten

Vereine

Sportstätten/Spielplätze

Kulturelle Angebote

Naherholungsmöglichkeiten

Mostheurige

Wanderwege/Radwege

sehr gut gut mäßig schlecht sehr schlecht weiß nicht



Freizeit, Kultur, Vereine
Wie zusätzlichen Angebote würden Sie nutzen? 

• Marktfest
• Kirtag
• Tauschbörse/Flohmarkt/Second Hand
• Wochenmarkt
• Bauernmarkt vergrößern, Bauernmarkt am Samstag
• Most- & Weinfest
• Gretzlfeste
• Einkaufsnacht/Street-food Markt
• Musikfest
• Gemeindewandertag/Radwandertage
• Faschingsumzug
• Hofladen/Bioladen/Automat mit regionalen Lebensmitteln



Siedeln/Bauen/Wohnen

Denken Sie daran Ihre Wohnsituation zu ändern? 
JA -> 63 Personen 

Woran haben Sie Interesse? 

0 10 20 30 40 50

Wohnungen

Betreutes Wohnen

Einfamilienhaus

Reihenhaus

bis 60m² 61 - 75m² 76 -92m² 93 - 130m² über 130m²

Soforteigentum -> 30 Personen
Miete -> 14 Personen
Miete mit Kaufoption -> 8 Personen

Welche Finanzierungsform?

Haben Sie Interesse an gemeinschaftlichen 
Wohnprojekten?  
JA -> 28 Personen 



Siedeln/Bauen/Wohnen 

Sind Sie der Meinung der Bodenverbrauch soll in Seitenstetten reduziert werden? 
JA -> 282 Personen
NEIN -> 48 Personen

Sollen von Seiten der Gemeinde Initiativen getroffen werden um die Nachnutzung 
und Sanierung von Bestandshäusern zu fördern? 

JA -> 384 Personen
Nein -> 9 Personen



Allgemeines: 
Welche Projekte sind Ihnen in den letzten 5 Jahren positiv aufgefallen? 

• Erneuerung Sportplatz (Kunstrasenplatz), 
Volksschule, Kindergarten 

• Durchgang bei Modengeschäft
• Verdichteter Wohnbau
• Betriebserweiterungen
• Ausbau Radwegenetz (Radweg Treffling)
• Nachmittagsbetreuungsangebot
• Car Sharing (EMMA)
• Umfahrung
• Hochwasserschutz
• Ankauf Schwesternhaus
• Umstellung LED-Straßenbeleuchtung
• Erweiterung Fernwärme
• KOORB
• Adventkalender

• Bauernmarkt
• Kulturelle Angebote
• Erneuerung Minigolfanlage
• Renaturierung der Url
• Div. Veranstaltungen: Gartentage, 

Stöpseltreffen, Pfarrfasching, etc.
• Ferienprogramm für Kinder
• Wandertage
• Skaterplatz
• Blumenschmuck
• Bücherboxen



Allgemeines: 
Wie wichtig sind folgende Bereiche für die zukünftige Entwicklung? 

66%

65%

64%

63%

61%

56%

49%

28%

25%

29%

27%

29%

33%

41%

Gesundheit, Soziales, Integration

Leistbares Wohnen

Regionale Wertschöpfung

Betreuung für Kinder und Senioren

Umwelt, Entsorgung, Flächenverbrauch

Arbeitsplätze

Freizeit, Kultur, Sport

sehr wichtig wichtig mäßig wichtig weniger wichtig gar nicht wichtig

TOP 3



STÄRKEN: 

• Zentrale Lage zwischen Steyr, Amstetten, Waidhofen/Y
• Stift Seitenstetten & Hofgarten
• Freiwilliges Engagement, Zusammenarbeit, Vereine & 

offene/soziale Gesellschaft
• Familienfreundliche Gemeinde
• Starke Betriebe, KMUs (Lisec, etc.)
• Umfangreiches Bildungsangebot
• Mitten in der Natur / Inmitten von Grün
• Umfahrung
• Hohe Wohnqualität
• Gute Einkaufsmöglichkeiten, sichere Nahversorgung
• Kulturangebot
• Bahnanbindung
• Sauberkeit

• Persönliche Beziehungen
• Sicherheit
• Treffling
• Bevölkerungswachstum
• Freizeitmöglichkeiten
• Ärzte vor Ort
• Hochwasserschutz



SCHWÄCHEN:

• Marktplatzgestaltung – kein schöner Ortskern
• Verkehrssituation im Ort, zu viele Parkplätze
• Keine Verweilzonen
• Enormer Bodenverbrauch, starke Zersiedelung
• Zuzügler haben es schwer Anschluss zu finden
• Leerstand, fehlende Altbausanierung
• Angebot für Kinder, Jugendliche & Senioren

Jugendtreffpunkt, betreutes Wohnen
• Arbeitsplätze im Ort
• Umweltschutz wird zu wenig berücksichtigt
• Bildungsinstitutionen im Ort verstreut
• Sporthallen ohne Möglichkeit für Zuschauer
• Abhängigkeit vom Stift

• Geruchsbelästigung
• Fehlender sozialer Wohnbau
• Kein Hundeauslaufplatz/Hundezone
• Keine Bademöglichkeit
• Kein Naherholungsgebiet
• Intensive Landwirtschaft
• Online-Auftritt der Gemeinde 

(Social Media/Facebook)
• Angebot an Radwegen (z.B. zum Bahnhof), 

Spazier- und Gehwege
• Wirtshaussterben
• Keine/schlechte Übernachtungsmöglichkeiten
• Wohnbauten
• Wenig Baugründe
• schlechtes Internet
• Taktung der Busverbindungen/ öffentl. Verkehr



Allgemeines: 
Was würden Sie sofort einstellen/verbieten/abschaffen? 

• Durchzugsverkehr, Verkehr im Ort
• Flächenverbrauch am Ortsrand
• Wahlloses Umwidmen
• Versiegelung weiterer Grünflächen
• Lichtverschmutzung – Laternen in der Nacht ausschalten
• Dauerparker, Parken am Marktplatz, Querparken verbieten
• Elektroautos
• Rosenkreisverkehr als Autoverkaufsfläche
• Gülleausbringung, Spritzmittelnutzung
• Bau von Wohnblöcken
• Fassaden in „Neonfarben“ anstreichen
• Trinkwasserverbrauch für private Pools 
• Bodenmarkierung vor Sparkasse



Allgemeines: 
Was würden Sie sofort umsetzen/einführen/verordnen? 

• 30er Zone im Ortskern
• Ortskern neu denken / Begegnungszone
• Barrierefreiheit immer mitdenken, sichere 

Gehwege/Schutzwege
• Verweilplatz bei Treffling
• Schnelles WLAN für alle
• Öffentliches WC 
• Jugend-Angebot steigern, Treffpunkt schaffen
• Bauhof vergrößern
• Mopedfahrer kontrollieren
• Größe der Bauparzellen reduzieren
• Nutzung von Leerständen
• Tagesbetreuung für Senioren
• Radweg und Sammeltaxi zum/vom Bahnhof
• Mehr Begrünung

• Reaktivierung des Sportplatzes bei Stiftsgymnasium
• Biogeschäft
• Radabstellanlagen
• Mehr Veranstaltungen
• Parks/Naherholungsgebiet schaffen
• Parkverbot im Zentrum
• Mehr Aktivitäten für Kids 
• Leistbares Wohnen, Wohneinheiten für Senioren
• Generationenübergreifende Projekte
• Hundeauslaufplatz
• Jährliches Treffen von Neuzugezogenen
• Fremdenzimmer
• Volleyballplatz
• Naturbademöglichkeit
• Ausgehmöglichkeit schaffen



Allgemeines: 
Welche konkreten Wünsche/Ideen haben Sie? 

• Attraktiver & grüner Marktplatz
• 30er Zone im Ortskern
• Fahrverbot für LKW und Traktoren 
• Einbahnsystem im Zentrum
• Flanierzone im Zentrum
• Abhaltung Marktfest
• Gesundheitszentrum, Seniorenbetreuung, 

Eltern-Kind Zentrum
• Ein Marktplatz für uns Menschen
• Generationenübergreifende Projekte
• Zeitgerechtes Kulinarik-Angebot
• Leistbarer Grund
• Attraktive Sportanlagen
• Bodenversiegelung minimieren
• Ausbau Geh-, Rad- und Laufwege
• Glasfaserausbau

• Kostenloses Angebot an Sportgeräten (Motorikpark)
• Streuobst- und Schmetterlingswiesen, Bienenweiden
• Mehrgenerationenhaus
• Nutzung Leerstände
• Badeteich
• Revitalisierung Franzosenwald
• E-Bike Verleih, E-Tankstelle
• Allwetter Tenniscourt
• Mehr Bürgerbeteiligung
• Förderung von KMUs
• Verschönerung von Fassaden
• Jugendzentrum
• Div. Veranstaltungen abhalten
• Trinkbrunnen
• Erhalt Wirtshauskultur, mehr Lokale
• Umweltthemen immer mitdenken



Liebe Seitenstettnerinnen & Seitenstettner!

Vielen Dank für Ihre Teilnahme am Fragebogen. 
Sie haben uns hiermit wichtige Inputs für die 
zukünftige Entwicklung unserer Gemeinde gegeben. 

Wir freuen uns auf Ihre zukünftige Mitarbeit für ein 
noch lebenswerteres Seitenstetten.



Bei Fragen zur Auswertung können Sie gerne 
Kontakt zu unserer Regionalberaterin Maria 
Huemer (maria.huemer@noeregional.at) 
aufnehmen.

mailto:maria.huemer@noeregional.at

